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GEOGRAFIA 
 
1. O Nordeste é região brasileira com maior número de estados: são nove. Todos banhados pelo mar. Nessa 

região, localiza-se quase metade do litoral brasileiro. Os nove estados são 
a) Maranhão, Piauí, Ceará, Rio Grande do Norte, Paraíba, Pernambuco, Alagoas, Sergipe e Bahia. 
b) Roraima, Tocantins, Mato Grosso, Bahia, Ceará, São Paulo, Goiás, Rio de Janeiro e Pará. 
c) São Paulo, Mato Grosso, Bahia, Rio Grande do Norte, Paraíba, Pernambuco, Acre, Amapá e Amazonas. 
d) Maranhão, Piauí, Ceará, Rio Grande do Sul, Paraíba, Pernambuco, Alagoas, Sergipe e Bahia. 
e) Espírito Santo, Mato Grosso, Bahia, Rio Grande do Norte, Paraíba, Pernambuco, Acre, Amapá e Amazonas. 
GABARITO: A 
COMENTÁRIO: Os estados do Nordeste brasileiro estão representados na alternativa A.  
 
 
2. A região Nordeste do Brasil apresenta 1.554.257,0 quilômetros quadrados, e essa área do território brasileiro 

apresenta grandes diferenças em aspectos como clima, vegetação, economia, entre outros. Nesse contexto, 
a região é dividida em quatro, processo conhecido como as sub-regiões do Nordeste. Essa divisão é 
composta por  

a) Meio-Norte, Sertão, Zona da Mata, Agreste. 
b) Caatinga, Zona da Mata, Agreste, Sertão. 
c) Meio-Norte, Litorânea, Zona da Mata, Agreste. 
d) Amazônica, Sertão, Agreste, Litorânea. 
e) Litorânea, Meio-Norte, Sertão, Caatinga.  
GABARITO: A 
COMENTÁRIO: A divisão de todo o território nordestino é dada pelo fator morfoclimático, subdividindo-se em 
Zona da Mata, Agreste, Sertão e Meio Norte, da costa ao limite com a região Norte, respectivamente. 
 
 
3. Os romances O Quinze, de Rachel de Queiroz, e Vidas Secas, de Graciliano Ramos, retratam a dificuldade 

de sobrevivência para os habitantes de uma grande área da região nordeste do Brasil. 
 

A sub-região nordestina que é a mais castigada pela seca retratada nesses romances é  
a) o agreste.    
b) o litoral.    
c) o meio norte.    
d) o sertão.  
e) a zona da mata.   
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: A sub-região do Nordeste que sofre com o problema das secas é a sub-região denominada sertão.  
 
 
4. O agreste alterna, de maneira geral, dois tipos de vegetação: 
a) Cerrado e cocais. 
b) Floresta equatorial e cerrado. 
c) Floresta tropical e mangues. 

d) Floresta tropical e caatinga. 
e) Floresta equatorial e cocais. 
 

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: A sub-região do Agreste se caracteriza por ser uma área de transição entre a zona da mata e o 
sertão, portanto, possui vegetação das duas regiões. 
 
 
5. O Governo Federal está construindo uma obra enorme e polêmica para combater e diminuir as 

consequências da seca do semiárido. Qual é o nome desse projeto em andamento? 
a) Transposição do Parnaíba 
b) Transposição do Jequitinhonha 
c) Transposição do São Francisco 

d) Transposição do Jaguaribe 
e) Transposição do Paraíba 
 

GABARITO: C 
COMENTÁRIO: As obras da transposição do Rio São Francisco têm como objetivo amenizar os impactos 
negativos da seca na região, mas, há um grande debate sobre quem será realmente beneficiado, a população 
carente ou os “Coronéis” da região.  
 
 
6. A única capital nordestina que está localizada no Sertão é  
a) Fortaleza 
b) Aracajú 
c) Maceió 

d) Teresina 
e) Salvador 
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GABARITO: A 
COMENTÁRIO: Observando nos mapas, constata-se que a única capital nordestina que se encontra na              
sub-região sertão é Fortaleza.  
 

 
7. O desempenho dos estados do Nordeste brasileiro foi variado na década de 1990. Alguns estados, como 

Pernambuco, sofreram um grande encolhimento de seu mercado de trabalho industrial. Mas outros, como o 
Piauí, até cresceram ou, como a Paraíba, perderam menos empregos que a média nacional. Além do Ceará, 
alguns estados do Nordeste também foram beneficiados pela migração de empresas, principalmente dos 
fabricantes de tecidos e de calçados. 

(Folha de S. Paulo, 19 set. 1999) 
 

Dentre os motivos que têm levado esses setores industriais a se instalarem na região Nordeste, destacam-se  
a) a disponibilidade de mão de obra abundante, com baixos salários, e os incentivos fiscais oferecidos pela Sudene. 
b) a consciência social de muitos empresários, que têm buscado gerar empregos nas regiões mais pobres do país. 
c) o clima estável, com poucas chuvas, que permite o funcionamento das fábricas durante todo o ano, 

sem interrupções. 
d) o potencial tecnológico da região, que vem crescendo com a implantação de centros tecnológicos ligados à 

produção industrial. 
e) a existência de grande mercado consumidor, com alto poder aquisitivo, propiciado pelos rendimentos obtidos 

na agricultura. 
GABARITO: A 
COMENTÁRIO: Podemos fazer uma relação do texto com o processo de desconcentração populacional, que leva 
em consideração os atrativos informados pela alternativa A para se deslocarem dos grandes centros do Sul e 
Sudeste para os estados do Nordeste. 
 

 
8. Nesta sub-região nordestina, a paisagem é marcada tradicionalmente pela presença de pequenas 

propriedades policultoras que empregam mão de obra familiar. Mas, nas últimas décadas, a pecuária tem se 
desenvolvido bastante, provocando a concentração de terras, o aumento do desemprego rural e a emigração.  

 

O texto se refere  
a) à zona da mata. 
b) ao meio-norte. 
c) ao sertão. 

d) ao agreste. 
e) ao recôncavo baiano. 
 

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: A região do agreste sempre foi marcada pela policultura e pelo abastecimento da Zona da Mata. 
Isso se dava pela predominância da agricultura familiar. 
 

 
9. O planalto da Borborema, localizado na parte oriental da região Nordeste do Brasil, e o planalto Sul-rio-

grandense são unidades do relevo brasileiro identificadas como sendo planaltos em  
a) cinturões orogênicos. 
b) intrusões e coberturas residuais de plataforma. 
c) bacias sedimentares. 
d) núcleos orogênicos de plataforma. 
e) terrenos cristalinos. 
GABARITO: E 
COMENTÁRIO: A formação geológica do Nordeste possui uma grande parcela formada por terrenos cristalinos, 
formados pela lenta solidificação do magma no interior da crosta terrestre. 
 

 
10. A economia do agreste caracteriza-se, principalmente,  
a) pelas indústrias e pelo comércio dos produtos agrícolas com a Zona da Mata e com o Sertão.  
b) pela criação de gado e pelo comércio dos produtos agrícolas com a Zona da Mata e com o Sertão.  
c) pela policultura, pela criação de gado e pelo comércio da produção com o Meio-Norte.  
d) pela policultura e pelo comércio dos produtos agrícolas com a Zona da Mata e com o Sertão.  
e) pela monocultura da cana, uma vez que ela foi a primeira sub-região a ser ocupada.  
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Historicamente, o agreste é policultor e abastece as duas regiões com seus produtos agrícolas 
e pecuários. 
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11. Sobre a estrutura social e econômica dos engenhos coloniais no Brasil, podemos afirmar que   

a) a escravidão era a forma de trabalho predominante, fazendo com que não houvesse qualquer divisão técnica 

do trabalho.  

b) na agromanufatura do açúcar, os escravos trabalhavam nas plantações de cana-de-açúcar, enquanto os 

homens livres se ocupavam do trabalho nos engenhos.  

c) os engenhos mantinham uma divisão do trabalho muito desenvolvida, com escravos realizando tarefas 

simples e homens livres realizando atividades que exigiam maior conhecimento técnico.  

d) apesar de uma certa divisão do trabalho ser estabelecida nos engenhos, geralmente os homens livres se 

ocupavam das tarefas menos importantes e mais simples, em que se exigia somente a força física.  

e) inicialmente trabalhada com os indígenas, a produção canavieira foi rapidamente desenvolvida, muito pela 

combinação dos fatores clima, solo, chuva e o conhecimento nativo dos indígenas da região na época. 

GABARITO: B 
COMENTÁRIO: Os escravos, oriundos da África Ocidental, foram trazidos para substituir a mão de obra indígena 
e compuseram um grande volume demográfico, assim como quase toda a base cultural do Brasil. 
 
 
 
I. "As estradas que levam aos portos de Mossoró Areia Branca e Macau estão cheias de retirantes, que vão se 

arrastando, fugindo do calvário da sua miséria, havendo, entre esses, muitas vítimas que caem inanimadas 
por não suportarem as fadigas e a duração da viagem." 

(Jornal "A República", Rio Grande do Norte, setembro de 1903.) 

 
II. "Metade dos municípios do Nordeste - 51,7% - está em situação emergencial por causa da seca. São 8,7 

milhões de pessoas nessas áreas em estado crítico, segundo relatório da Secretaria Nacional da Defesa Civil." 
(Jornal "Folha de São Paulo", novembro de 1992.) 

 
12. A leitura dos dois textos e seus conhecimentos sobre a realidade nordestina permitem afirmar que 

a) o agravamento da seca no Nordeste é cíclico, e as pesquisas federais revelam que o problema limita-se à 

irregularidade das chuvas e vem sendo reduzido ano a ano. 

b) no início do século, os problemas relacionados à seca eram muito mais graves, pois não havia ainda a ajuda 

governamental, e a concentração das terras era muito grande. 

c) a perpetuação do problema da falta de água no Nordeste tem a dupla finalidade de preservar o clientelismo e 

mascarar um grande problema da Região, que é a má distribuição das terras. 

d) o número crescente de áreas irrigadas tem permitido hoje evitar o êxodo forçado do sertanejo, como 

acontecia com maior frequência no início do século. 

e) atualmente, o problema das secas é enfrentado com muito mais seriedade que no início do século, sendo 

prova disso a distribuição de "cestas básicas" e a perfuração de poços nas zonas mais afetadas. 

GABARITO: C 
COMENTÁRIO: A ocupação das terras, mesmo as sertanejas, sempre foram pontos de conflito e demanda 
política na região. Principalmente no que envolve questões sociais, como a relação entre “coronéis” e 
empregados, que são obrigados muitas vezes a se submeter a ruins condições de trabalho por não ter como 
alcançar suas próprias terras. 
 
 
13. Tratando-se do ambiente nordestino e das condições do uso e ocupação do solo, é verdadeiro afirmar que  

a) a sub-região do Meio-Norte é a responsável por abrigar a maior área de preservação de floresta 

pluvial do país.  

b) o domínio de chapadas, relevo cuja formação é cristalina, está concentrado na sub-região sertaneja. 

c) a depressão sertaneja corresponde ao Vale do Rio Parnaíba, local importante para a subsistência 

daquele povo. 

d) o planalto de morros, concentrado no litoral, exerce forte influência sobre as massas de ar quentes e úmidas 

vindas dos oceanos. 

e) no Vale do São Francisco está presente o solo de massapê, o mais fértil da região. 

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: As Serras e Planalto Leste-Sudeste se estendem até o litoral, por onde margeiam da Paraíba até 
o sul da Bahia, funcionando, assim, como uma barreira natural e, por consequência, causando chuvas orográficas 
no litoral. 
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14. Vegetação típica do sertão nordestino: 
a) cana de açúcar. 
b) mangues. 
c) cactáceas. 

d) cacau. 
e) floresta pluvial. 
 

GABARITO: C 
COMENTÁRIO: Vegetação xerófila, adaptada a condições extremas – quentes e muito secas –, as cactáceas (os 
cactos) possuem suas folhas em forma de espinhos para não perderem umidade em sua transpiração. 
 
 
15. O planalto da Borborema interfere na  
a) ocorrência de chuvas frontais no litoral. 
b) hidrografia do Nordeste. 
c) ocorrência de chuvas convectivas no Meio Norte. 
d) vegetação da Mata dos Cocais. 
e) formação de chuvas orográficas no litoral. 
GABARITO: E 
COMENTÁRIO: O planalto da Borborema impede a continuidade do ciclo da massa de ar Tropical Atlântica, que, 
carregada de umidade, acaba precipitando a descarga pluvial, formando a Zona da Mata. 
 
 
16. No mapa a seguir, temos, esquematicamente representadas, duas rotas internacionais. Considerando o que 

estudamos, essas rotas seriam uma vantagem do nordeste em relação 
 

 
 
a) ao turismo e ao comércio. 
b) à produção agrícola voltada para a exportação. 
c) ao grande congestionamento aéreo do nordeste americano. 
d) ao fluxo emigratório dos nordestinos. 
e) à possibilidade de voos em baixas altitudes e com maior estabilidade.   
GABARITO: A 
COMENTÁRIO: A posição geográfica do Nordeste é favorável ao comércio externo. Sua extremidade é muito 
próxima à Linha do Equador e, por consequência, da América do Norte e Europa Ocidental. 
 
 
17. A Região Nordeste apresenta aspectos bem diferenciados no seu espaço geográfico, como  
a) Agreste, zona localizada entre a Zona da Mata e o meio norte, que é uma área de transição com elevada 

densidade demográfica e grande urbanização. 
b) a Zona da Mata, que apresenta devastação florestal, entretanto, o intenso reflorestamento impede a 

degradação da floresta original. 
c) o Sertão, área pobre, seca, com baixas densidades demográficas, mas com intensa mecanização na 

agricultura, que é sua principal atividade. 
d) a faixa litorânea, área mais importante da região, onde estão os principais centros urbanos, aglomerados 

industriais e zonas portuárias. 
e) Meio-norte que engloba Maranhão e Piauí, área de latifúndios, pastagens naturais e intensa 

atividade agrícola. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Por motivos históricos, econômicos, naturais e infraestruturais, oito das nove capitais se localizam 
na costa, o que fez com que recebessem grandes volumes de investimentos e empreendimentos, gerando 
emprego e renda para a população, municípios e estados. 
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18. A irregularidade na distribuição da população nordestina fica mais evidente ao analisarmos a diferença do 
número de habitantes entre os estados desse complexo regional, sendo que alguns estão entre os mais 
populosos do Brasil, enquanto outros estão entre os menos habitados.  
 

É o estado mais populoso do Nordeste:  
a) Bahia 
b) Ceará 
c) Maranhão 
d) Pernambuco 
e) Piauí 
GABARITO: A 
COMENTÁRIO: Com 14,6 milhões de habitantes, o estado da Bahia é o mais populoso do Nordeste. 
 

 

 
Mapas de anamorfose sobre a produção agrícola no Brasil 

 
19. As condições da produção agrícola, no Brasil, são bastante heterogêneas, porém alguns aspectos estão 

presentes em todas as regiões do País. Nas anamorfoses acima, estão representadas formas de produção 
agrícola das diferentes regiões administrativas.  

 
São, respectivamente, a produção agrícola representada em I e em II:  
a) De subsistência e patronal. 
b) Familiar e itinerante. 
c) Patronal e familiar. 
d) Familiar e de subsistência. 
e) Itinerante e patronal. 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: No primeiro mapa, temos uma maior expressão das regiões Centro-Oeste, Sul e Sudeste, áreas 
que se apresentam como espaços agropecuários mais mecanizados, com predomínio do agronegócio, 
concentração de terras e grandes latifúndios patronais. No segundo mapa, observa-se um maior destaque para a 
região Nordeste, que, ao lado da região Sul, possui uma grande presença de agricultores familiares, cuja 
produção não é voltada, geralmente, para o mercado externo. 
 
 
20. Dentre os vários motivos que são responsáveis por deslocamentos populacionais na região Nordeste, o mais 

comum é o relacionado com a seca. Esse tipo de deslocamento populacional é conhecido como  
a) pendular. 
b) sertanejo. 
c) transumância. 
d) paroara. 
e) boia-fria. 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: Esse tipo de migração acontece por fatores climáticos, no caso do Nordeste, por causa da seca.  
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ÉTICA 
 
21. Na nossa sociedade, roubar e mentir na ausência de razões ou motivos suficientemente fortes são atitudes 

consideradas imorais. Suponha que a maioria das pessoas começasse a roubar e mentir sem que houvesse, 

para isso, boas razões ou motivos. Nesse caso, podemos dizer que roubar e mentir deixariam de ser imorais? 

a) Sim, pois a moralidade de uma ação depende de como essa ação é percebida por outras pessoas. 

b) Sim, pois, nesse caso, quem não roubasse ou mentisse seria prejudicado. 

c) Não, pois o que torna uma ação imoral é a sua conformidade a regras morais ou vigentes. 

d) Não, pois só são imorais aquelas ações que juridicamente também são ilegais. 

e) Não. Pois roubar e mentir são atitudes que só dizem respeito aos indivíduos e não afetam as outras pessoas. 

GABARITO: C 

COMENTÁRIO: Uma pessoa ética é aquela que se esforça para agir de forma mais correta possível, respeitando 

sempre a seguinte ordem: fazer aquilo que deseja quando permitido e se for necessário. Nada mais é do que 

escolher sempre agir bem e nunca fazer o mal.  

 
 

22. A ética está mais ligada à teoria. Ela se relaciona com os valores e nos ajuda a refletir sobre o bem e o mal. A 

moral está mais ligada à prática das pessoas, e é fundamentada nos princípios éticos. São, respectivamente, 

um princípio ético e uma ação moral:  

a) Não falar mal dos outros – O ato de colar no simulado ou não. 

b) O ato de colar no simulado ou não – O ato de respeitar ou não as pessoas. 

c) O ato de respeitar ou não as pessoas – Não matar. 

d) Não falar mal dos outros – Colar na prova é desonesto. 

e) O ato de usar ou não o cinto de segurança – O ato de respeitar ou não as pessoas. 

GABARITO: A 

COMENTÁRIO: A ética está mais ligada à teoria. Ela se relaciona com os valores e nos ajuda a refletir sobre o 

bem e o mal. A moral está mais ligada à prática das pessoas, e é fundamentada nos princípios éticos. 

 
 

23. Embora moral e ética possam ser tomadas como sinônimos, no geral, expressam conceitos bastante 

diferentes. O conceito de moral é entendido como  

a) parte da Filosofia que reflete sobre os conceitos e os princípios que regem a vida moral. 

b) um conjunto de regras a respeito do bem e do mal, do justo e do injusto. 

c) o conjunto de regras, princípios e ideias que fundamentam ações de um indivíduo. 

d) ligado à teoria, se relaciona com os valores e nos ajuda a refletir sobre o bem e o mal. 

e) um ramo da Filosofia que estuda o ser humano e o seu valor. 

GABARITO: B 
COMENTÁRIO: A moral é um conjunto de regras de conduta aplicável a todas as pessoas da sociedade e está 
ligada à ética.  
 
 
Ética é uma palavra de origem grega, com duas origens possíveis. A primeira é a palavra grega éthos, com “e” 

curto, que pode ser traduzida por costume, a segunda também se escreve éthos, porém com “e” longo, que 

significa propriedade do caráter. A primeira é a que serviu de base para a tradução latina Moral, enquanto que a 

segunda é a que, de alguma forma, orienta a utilização atual que damos a palavra Ética. 
GOLDIM, José Roberto. Ética. Disponível em: <http://www.ufrgs.br/bioetica/etica.htm>. Acesso em: 26 jan. 2016. 

 
24. Sobre as diferenças entre Ética e Moral, podemos afirmar corretamente que  

a) a ética se refere aos valores religiosos que possuímos. Permite distinguir bem e mal. 

b) moral refere-se ao julgamento das ações humanas. Podem ser boas ou más. 

c) moral é o conjunto de princípios que orientam a ação, permitindo avaliá-las. 

d) moral estabelece o que é o justo e injusto, correto e incorreto a ser feito. 

e) moral é a prática: ações morais são o cumprimento dos princípios éticos. 

GABARITO: E 

COMENTÁRIO: A ética está mais ligada à teoria. Ela se relaciona com os valores e nos ajuda a refletir sobre o 

bem e o mal. A moral está mais ligada à prática das pessoas e é fundamentada nos princípios éticos. 
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25. Sobre a vontade, Santo Agostinho afirmava que 
a) estaria relacionada à origem do mal, quando o homem opta por seguir sua própria vontade e ignorar a 

vontade de Deus.  
b) seria aquilo que garantiria a liberdade ao homem de agir conforme seus ideais e valores, sem a imposição 

de crenças. 
c) foi a responsável pelo pecado original, que ocasionou a corrupção do homem. Deus nos fez para que 

tivéssemos vontade própria e pecássemos.  
d) seria possível de ser realizada apenas na medida em que estivesse de acordo com os desígnios divinos (destino).  
e) apresentaria ao homem o que seria correto a ser feito, orientando-o na busca pelo bem, pois reconheceria 

que isso seria o mais vantajoso perante Deus. 
GABARITO: A 
COMENTÁRIO: O ser humano está envolvido em um embate: a luta entre a própria vontade e a vontade divina. O 
ser humano não conhece a vontade de Deus, pois está afastado d’Ele pelo pecado. 
 
 
26. Na Suma Teológica, o filósofo cristão Tomás de Aquino afirma, a respeito da prudência: “Como diz o Filósofo, 

alguns ensinaram que a prudência não se estende ao bem comum, mas só ao próprio. E isto por pensarem 
que o homem não há de buscar senão o bem próprio. Mas essa doutrina repugna à caridade, que não busca 
os seus próprios interesses, como diz a Escritura. Por isso, o Apóstolo diz de si mesmo: Não buscando o que 
me é de proveito, se não o de muitos, para que sejam salvos. E também repugna à razão reta, que considera 
o bem comum melhor que o particular. Ora, à prudência pertence aconselhar retamente, julgar e ordenar 
sobre os meios conducentes ao fim devido. Por onde, é manifesto que a prudência se ocupa, não só com o 
bem particular de cada um, mas também com o comum, de todos” (art. X).   

 
É correto afirmar, sobre a opinião do autor, que a prudência  
a) é uma virtude que serve para somente para  o bem de si mesmo. 
b) é uma virtude necessária apenas para o bem particular, que é superior ao comum.  
c) repugna à caridade, porque busca apenas o seu próprio interesse.  
d) se ocupa do bem comum, pois entre o bem de um e o bem de todos, considera o bem de todos 

mais importante. 
e) é uma virtude que serve somente para o bem de todos e ignora o bem de si mesmo. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Para Tomás de Aquino, todas as virtudes servem para ajudar o homem em suas relações com as 
demais pessoas e, sobretudo, com Deus. A prudência é a virtude fundamental entre as virtudes. 
 
 
27. O filósofo grego que maior influência exerceu sobre Santo Tomás de Aquino foi 
a) Platão. 
b) Aristóteles. 
c) Sócrates. 
d) Heráclito. 
e) Parmênides. 
GABARITO: B 
COMENTÁRIO: A grande contribuição de Tomás de Aquino para a Filosofia foi a união que ele estabeleceu entre 
o pensamento de Aristóteles, filósofo grego, e o pensamento cristão, que até o momento considerava Aristóteles 
um perigo para a fé. 
 
 
28.  “Você sabe o que é valor? Vamos fazer um exercício: pense que você ganhou um estojo com várias canetas, 

muitos lápis de cor e algumas borrachas. Se alguém pedisse a você que descrevesse os objetos que ganhou, 
o que diria? Certamente, você falaria que havia, por exemplo, 5 canetas azuis, 3 lápis pretos, 2 vermelhos, 1 
borracha branca pequena e 1 verde grande. Outra possibilidade seria dizer: os lápis não são tão bons quanto 
os que eu tenho, as canetas têm uma escrita bonita e elegante e as borrachas não apagam tão bem.” 

(Ensino fundamental – 7º ano - Filosofia: livro do professor: livro 2 / SAE DIGITAL S/A. - 1. ed. - Curitiba, PR: SAE DIGITAL S/A, 2017.p. 410.)  

 
O texto acima, quando cita o valor relacionado às qualidades práticas dos materiais (o lápis é bom ou ruim, tem 
uma escrita boa e elegante, as borrachas não apagam bem), está se referindo a valores de  
a) moralidade. 
b) afetividade. 
c) beleza. 
d) utilidade. 
e) inutilidade. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Os valores de utilidades estão relacionados às qualidades práticas dos materiais. 
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 “Assim como Aristóteles, Aquino faz distinção entre duas classes de virtudes [...] Ambas são motores para 
aperfeiçoar o homem. [...] Todas as virtudes servem para ajudar o homem em suas relações com as demais 
pessoas e, sobretudo, com Deus.” 

(Ensino fundamental 7. ano filosofia: livro do professor: livro 2 / SAE DIGITAL S/A. - 1. ed. - Curitiba, PR: SAE DIGITAL S/A, 2017.p. 426.) 

 
29. A diferença entre as virtudes morais e as virtudes teologais é que  
a) as virtudes teologais se relacionam com as práticas humanas, e as virtudes morais, com as práticas divinas.  
b) as virtudes morais servem a lei divina, e as teologais se referem à nossa força de alma, ao nosso interior. 
c) as virtudes teologais procedem diretamente de Deus, enquanto as morais são virtudes humanas. 
d) as virtudes morais ajudam o homem em suas relações pessoais, e as cardeais ajudam na relação com Deus. 
e) as virtudes morais procedem diretamente de Deus, enquanto as teologais são virtudes humanas. 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: Para obedecer à lei divina, três virtudes são necessárias: fé, esperança e caridade. São as 
virtudes teologais, isto é, referidas à nossa relação com Deus. 
 
 
30. “O pensamento de Abelardo diversificou as discussões sobre a questão do pecado. Até então, acreditava-se 

na ideia de que as más ações dos seres humanos poderiam ser consideradas pecado, independentemente 
da intenção com que foram executadas. Ou, da mesma forma, que as boas ações deveriam ser exaltadas, 
sem, contudo, entender o que as motivou.” 
(Ensino fundamental – 7º ano - Filosofia: livro do professor: livro 2 / SAE DIGITAL S/A. - 1. ed. - Curitiba, PR: SAE DIGITAL S/A, 2017.p. 427.). 

 

De acordo com o texto, Abelardo  
a) defendeu que as ações humanas, antes de serem julgadas, deveriam ser analisadas com base nas intenções 

que se encontravam no interior de cada pessoa. 
b) afirmou que, ao fazermos uma avaliação sobre um ato qualquer, devemos avaliar apenas o ato em si sem, 

antes, consultar aquele que o praticou. 
c) alegou que todos devem ser considerados culpados, mesmo que tenham praticado uma ação sobre a qual 

não tinham um conhecimento profundo. 
d) declarou que até mesmo as pessoas que erram pensando que estão acertando são culpadas, pois a intenção 

não as isenta de culpa. 
e) defendeu que as ações humanas primeiro deveriam ser julgadas, e somente após isso deveriam ser 

analisadas com base nas intenções que se encontravam no interior de cada pessoa. 
GABARITO: A 
COMENTÁRIO: Ao fazermos uma avaliação sobre um ato qualquer, não devemos avaliar apenas o ato em si sem, 
antes, consultar aquele que o praticou. 
 
 
31. “Se os nossos adversários, que admitem a existência de uma natureza não criada por Deus, o Sumo Bem, 

quisessem admitir que essas considerações estão certas, deixariam de proferir tantas blasfêmias, como a de 
atribuir a Deus tanto a autoria dos bens quanto dos males. Pois, sendo Ele fonte suprema da Bondade, nunca 
poderia ter criado aquilo que é contrário à sua natureza”.  

(AGOSTINHO. A natureza do Bem. Rio de Janeiro: Sétimo Selo, 2005 (adaptado). 
 

Para Agostinho, não se deve atribuir a Deus a origem do mal porque  
a) o surgimento do mal é anterior à existência de Deus. 
b) o mal, enquanto princípio ontológico, independe de Deus. 
c) Deus apenas transforma a matéria, que é, por natureza, má. 
d) por ser bom, Deus não pode criar o que lhe é oposto, o mal. 
e) Deus se limita a administrar a dialética existente entre o bem e o mal. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: A origem do mal se dá cada vez que o ser humano se afasta da vontade de Deus, pois, assim, 
ele age de modo errado e inconsequente, tornando más as suas ações. 
 
 
32. Do ponto de vista dos valores, a ética exprime a maneira como a cultura e a sociedade definem para si 

mesmas o que julgam ser a violência e o crime, o mal e o vício e, como contrapartida, o que consideram ser o 
bem e a virtude. Por realizar-se como relação intersubjetiva e social, a ética não é alheia ou indiferente às 
condições históricas e políticas, econômicas e culturais da ação moral.  

(CHAUÍ, Marilena. Convite à filosofia. São Paulo, Ática, 2003, p. 17)  
 

Com base nessa definição, pode-se afirmar que a ética  
a) tem como pressuposto fundamental o relativismo dos valores.  
b) subordina-se necessariamente a valores religiosos.  
c) apresenta conotações que independem das relações humanas.  
d) apresenta pretensões universais do ponto de vista da sociedade que a institui.  
e) subordina-se a parâmetros científicos e cartesianos de conhecimento. 
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GABARITO: A 
COMENTÁRIO: O que a ética e a moral têm em comum? Ambas fundamentam nossas ações: a ética fundamenta 
por meio das ideias; a moral por meio dos valores. Os valores também estão relacionados à ética, e as ações 
baseadas nos valores são ações morais. 
 
 
33. Santo Agostinho questiona: O mal surge de Deus? Sendo Ele o criador de tudo o que existe, como acreditam 

os cristãos, é Ele também o criador do mal? Para Agostinho, Deus, sendo um ser sumamente bom, não pode 
criar o mal. [...] Quando o ser humano não pratica o bem, deixa de fundamentar suas ações no bem que 
provém de Deus, então aí está o mal. Desse modo, a única forma de superar a relação conflituosa entre o ser 
humano e o pecado é por meio da fé em Deus, o salvador, e da livre opção do homem por Ele. 

(Ensino fundamental – 7º ano - Filosofia: livro 2 / SAE DIGITAL S/A. - 1. ed. - Curitiba, PR: SAE DIGITAL S/A, 2018. p. 419.) 

 
Para Agostinho, o mal não é uma coisa física. Na verdade, o mal não existe. O que existe é ausência  
a) da liberdade. 
b) do amor. 
c) da fé. 
d) do bem. 
e) da justiça. 
GABARITO: C 
COMENTÁRIO: Para Agostinho, Deus, sendo um ser sumamente bom, não pode criar o mal. A origem do mal 
está, portanto, na ausência de bem. 
 
 
34. Pedro Abelardo também é um dos grandes nomes da Escolástica. Filósofo e teólogo, ministrou aulas para 

centenas de estudantes. O pensamento de Abelardo diversificou as discussões sobre a questão do pecado. 
[...] Pedro Abelardo faz uma diferenciação entre as ideias de vício e pecado. Para ele, são duas ideias 
diferentes.  

(Ensino fundamental – 7º ano - Filosofia: livro 2 / SAE DIGITAL S/A. - 1. ed. - Curitiba, PR: SAE DIGITAL S/A, 2018. p. 426; 428.) 

 
A respeito da diferenciação feita por Abelardo, podemos afirmar que, para ele, o  
a) vício é a ação praticada a partir do pecado. 
b) pecado conduz todas as pessoas ao vício.  
c) vício em si mesmo pode vir a ser um pecado. 
d) pecado e o vício têm o seu auge na ação. 
e) pecado e o vício têm o seu auge no pensamento. 
GABARITO: D 
COMENTÁRIO: O pecado, assim como o vício, tem o seu auge na ação. Para Abelardo, ninguém comete pecado 
enquanto ele ainda é um pensamento ou uma vontade, mas apenas quando permite que essa vontade tome conta 
de si mesmo e faça aquilo que a vontade obriga. 
 
 
35. Sobre os conceitos de “Estado Teocrático” e “Estado Laico”, podemos afirmar que  
a) não possuem muitas diferenças. Apenas se separam quanto a leis de proteção aos animais e de proteção 

aos menores de idade. 
b) Estado Laico é o termo usado para designar um estado mulçumano, onde as leis são todas retiradas do 

Corão, livro sagrado do islamismo. Estado Teocrático é o estado que rejeita todas as formas de religião e 
ignora qualquer moral defendida pelas lideranças religiosas. 

c) Estado Teocrático é o estado que permite que somente as mulheres sejam escolhidas para liderarem o país, 
desde que sejam mulheres religiosas. Estado Laico é toda ordenação política que desconsidera a existência 
de religiões, já que são partes dispensáveis da nossa cultura.  

d) Estado Laico é o termo usado para designar um país que não permite que as leis religiosas interfiram nas leis 
civis, respeitando a liberdade de culto religioso. Estado Teocrático é o governo que se deixa basear somente 
pelas leis cristãs e produz as leis civis com base nos escritos bíblicos.   

e) Estado Laico é o termo usado para designar um país que não permite que as leis religiosas interfiram nas leis 
civis, respeitando a liberdade de culto religioso. Estado Teocrático é todo governo que se deixa construir a 
partir das leis religiosas predominantes, onde a produção das leis passa pela moral religiosa.  

GABARITO: E 
COMENTÁRIO: Estado Laico (ou laicismo) é o termo usado para indicar um país que não permite que as leis 
religiosas interfiram nas leis civis, respeitando a liberdade de culto religioso e a pluralidade religiosa (como a 
maioria das democracias atuais). Estado Teocrático é o governo que se deixa basear em uma lei religiosa 
determinada, por uma religião específica e produz as leis civis com base em tais escritos religiosos.   
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EDUCAÇÃO FÍSICA 
 
36. Caso um jogador reserva venha ser expulso antes de dar início a uma partida de futsal, ele  

a) será substituído. 

b) não sofrerá substituição. 

c) não sofrerá substituição, apenas a equipe do jogador receberá uma advertência.  

d) será substituido, e a equipe do jogador receberá uma penalidade. 

e) não poderá ser substituído antes do segundo tempo. 

GABARITO: B 

COMENTÁRIO: Após as modificações feitas nas regras, as substituições também passaram por mudanças. Quando 

um jogador reserva acaba sendo expulso antes de iniciar a partida, o mesmo não poderá sofrer substituição.  

 
 

37. Assim como nos outros esportes, o futsal possui posições fixas, nas quais cada jogar possui uma função 

durante as partidas. Como é o nome da posição que tem como função atuar na parte defensiva da quadra? 

a) Pivô 

b) Ala direita. 

c) Ala esquerda. 

d) Goleiro. 

e) Fixo. 

GABARITO: E 

COMENTÁRIO: O jogador denominado fixo tem a função de jogar na defesa, a frente do goleiro. 

 
 

38. DBSK (Dong Bang Shin Ki), em 2008, entrou no Record Guinness por ter o  

a) maior número de integrantes. 

b) maior fã-clube do mundo. 

c) maior número videoclipes gravados. 

d) menor número de discos vendidos do mundo.  

e) maior número de discos vendidos do mundo. 

GABARITO: B 

COMENTÁRIO: O DBSK em 2008 entrou no Record Guinness por ter o maior fã-clube do mundo, e atualmente 

conta com  5,5 milhões de fãs.  

 
 
39. É proibido dar início a uma partida de futsal sem que as equipes tenham o mínimo de 

a) 4 jogadores. 

b) 3 jogadores.  

c) 5 jogadores. 

d) 7 jogadores.  

e) 6 jogadores. 

GABARITO: B 

COMENTÁRIO: Não é permitido dar início a uma partida e continuação a ela, caso já tenha iniciado, quando umas 

das equipes, ou ambas, estiverem com menos de 3 jogadores em quadra.  

 
 
40. Quando for realizado o Arremesso de Meta, no futsal, o goleiro não poderá receber a bola antes que ela seja 

tocada por um adversário. Caso isso aconteça,  

a) será cobrado o pênalti. 

b) séra cobrado o tiro livre indireto. 

c) o goleiro receberá advertência.  

d) séra cobrado o tiro livre direto. 

e) o goleiro será substituído pelo reserva. 

GABARITO: D 

COMENTÁRIO: Sempre que for realizado o arremesso de meta, o goleiro não poderá receber a bola antes que 

ela seja tocada por um adversário. Caso isso ocorra, será dado o tiro livre direto. 
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41. Nome que se dá à posição em que o jogador de futsal atua na parte ofensiva da quadra: 
 

a) Goleiro.                                              

b) Ala.                                                   

c) Fixo.                                   

d) Pivô.         

e) Armador.                                        

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: O pivô é o jogador que atua mais próximo ao gol adversário, conhecido popularmente 
como atacante. 
 
 
42. A história da música popular coreana pode ser traçada em torno de 1885, quando um missionário Henry 

Appenzeller começou a ensinar canções (músicas)  

a) de hip-hop e jazz. 

b) indígenas e de jazz. 

c) folclóricas japonesas e britânicas. 

d) folclóricas estadunidenses e indigenas. 

e) folclóricas estadunidenses e britânicas. 

GABARITO: E 
COMENTÁRIO: A história da música popular coreana pode ser traçada em torno de 1885, quando um missionário 
estadunidense, Henry Appenzeller, começou a ensinar canções folclóricas estadunidenses e britânicas em 
uma escola. 
 
 
43. Atualmente, pode-se dizer que a tarefa de atacar no futsal se tornou mais simples, devido às modificações 

feitas nas regras do jogo, realizadas pela  

a) CBFS. 

b) CNFS.   

c) AMF.  

d) FIFA  

e) CSF. 

GABARITO: D 
COMENTÁRIO: Em 1990, a FIFA passou a organizar o futsal e promoveu importantes mudanças. 
 
 
44. Para as categorias principal juvenil e infanto-juvenil, os jogos de futsal têm duração de 40 minutos a partida, 

divididos em dois tempos de 20 minutos.  Já para a categoria infantil, o tempo de duração da partida é de  

a) 06 minutos (3/3). 

b) 08 minutos (4/4). 

c) 10 minutos (5/5). 

d) 20 minutos (10/10). 

e) 30 minutos (15/15). 

GABARITO: E 
COMENTÁRIO: Para a categoria infantil, os jogos possuem duração de 30 minutos, divididos em dois tempos de 
15 minutos cada.  
 
 
45. No futsal, na saída de bola, os jogadores do time adversário devem estar localizados 

a) próximos ao gol. 

b) atrás do círculo central da quadra. 

c) na linha de substituição. 

d) à frente da bola. 

e) na marca do tiro penal. 

GABARITO: B 
COMENTÁRIO: Os jogadores do time adversário devem estar localizados atrás do círculo central da quadra. 
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